

# 孙中山去世后肝脏下落之谜

孙中山先生病逝后，为便于遗体保存，内脏被取出，并将肝脏留存。长久以来，孙中山肝脏的去向一直是个谜，各地报纸、档案类节目以及历史研究者都进行过相关研究，有的说被焚化了，有的说随孙中山的遗体埋葬在中山陵；还有人说，国民党到台湾时，被孙中山之子孙科带到了台湾。众说纷纭，无一定论。



孙中山奉安大典。1942年，孙中山的肝脏被迎回时，汪伪政权参照奉安大典也举行了隆重的“灵脏”安放仪式。



褚民谊(右二)恭迎孙中山“灵脏”从北平南下。



孙中山画像

## 肝脏被医院保存 当时连宋庆龄都不知道

事实上，有关孙中山肝脏等遗物均有档案可查。记者日前在南京中山陵园肃穆的藏经楼中，发现中山陵史料汇编中的相关记载：1925年1月26日，孙中山病情严重，入北平协和医院动手术。孙中山曾留遗言给夫人宋庆龄，对其遗体的处置，愿意“按友人列宁保存遗体”的方法，用防腐方法保存。3月12日上午9时30分，孙中山在北平铁狮子胡同29号病逝。北平临时政府遵照孙中山的遗嘱，病逝的当天正午，给遗体穿上大礼服，裹上陀罗经被，上盖海陆军旗帜，用病床送往协和医院施行保存手术。

遗体整个防腐过程历时两天。可能当时考虑到取出的内脏日后会节外生枝，协和医院对外界宣布，孙中山的内脏在进行医学检查之后，已经作火化处理。但实际上，由于诊断结果是孙中山患有肝癌，所以为了研究之用，协和医院将取出的肝脏以及制成的肝脏病理切片和蜡块标本，经过药水洗涤后，用玻璃瓶储存着，收藏于该院病理研究室内。

此事对孙中山夫人宋庆龄及其子孙科以及在医院照料的国民党要员吴铁城、郑洪年等也是保密的，他们被告知：肝脏已被焚化。

## 日军强闯医院 盗走孙中山肝脏等物

“档案显示，孙中山逝世后，肝脏确实留存于世。”南京市档案局副局长王茵日前对记者说。王茵曾在上世纪八十年代整理馆内资料时，从数万卷民国时期档案资料中，查到过孙中山的肝脏被盗一事，并进行过相关资料的整理研究工作。

他回忆说，档案记载，1942年初春，日军强行进入美国人开办的协和医院时，发现该院研究室内藏有孙中山的肝脏、肝脏切片和蜡块等，其中还包括一册总理的临床记录报告。日军立刻严加防范，不准中国人触碰和过问。两名日军军官来到病案库，盗走了与孙中山相关的所有档案资料。这一重大信息传到南京汪伪政府后，汪精卫很是着急，他立即派伪外交部部长褚民谊赶赴北平，与日大使馆北平事务所及日军侵华总司令冈村宁次商洽索回肝脏等事宜。经商妥，日军交出肝脏、肝脏切片以及蜡块标本，由褚民谊带回南京。王茵还说，孙中山肝脏被盗事件，甚至惊动了包括蒋介石在内的众多“党国”要人。

## 回归南京，肝脏等遗物被分开保存

孙中山纪念馆原馆长方镇在展示安放孙中山肝脏的档案材料时说，当时汪伪政权为迎接孙中山“灵脏”，举行了盛大的活动，其中关于“灵脏”从北平运到南京以及进行安放等情况，在《中山陵博集》以及中国第二历史档案馆都有资料记载。

档案显示，褚民谊于1942年3月29日到达浦口车站，然后赴中山陵，将肝脏等暂恭奉于孙中山灵榭后边；4月1日，正式举行孙中山肝脏安放仪式，将其恭奉于灵榭前面。肝脏标本

先置于小玻璃瓶内，再置于玻璃柜内，其上覆盖红绸布。而切片、蜡块及临床记录照片等物，经由汪精卫同意，交给上海雷铎医院的医生汤齐平医师保管。汤齐平在比利时留学时，专攻癌症，把这些给他，是考虑到可以对肝脏病理切片、蜡块作医学研究之用。

孙中山的肝脏和肝脏切片，终于有了归宿。但抗战胜利后，蒋介石听到了一个惊人的消息：孙中山的肝脏被大汉奸褚民谊偷藏了起来！

## 大汉奸偷藏肝脏追回后被焚化

1946年4月15日，汪伪政权第四号人物褚民谊被国民党军统逮捕并押解至南京，后送往苏州江苏高等法院接受审判。4月22日，江苏高等法院判处褚民谊死刑。“孙中山肝脏被盗窃案，就是在褚民谊被判处死刑后浮出水面的。”中国第二历史档案馆研究员王晓华在整理民国时期汉奸审判材料时，发现了这一细节。

审判后，褚民谊被关在苏州监狱内，他不甘心，说他愿意献出珍藏多年的宝物，以求将功赎罪。在重庆汪山疗养院的蒋介石得知褚民谊的行径虽极为震怒，但又不致大意，为了慎重起见，特将此事交给军统局办理。毛人凤指派叶翔之和沈醉一同赶往苏州监狱，追回褚民谊到底有什么宝物。褚民谊写下一封亲笔信，交给叶翔

之和沈醉，要他们到他南京的一个亲戚家中去取此宝物。

记者从沈醉所作的《我所知道的戴笠》一书中，找到此事的印证答案。他在书中写了自己急于“取宝”的心情。他说：“带着万分好奇心急忙赶回，下车后什么也不干，便先去取这件宝物。”结果沈醉到了褚民谊亲戚家中取出宝物一看，原来是泡在福尔马林中的肝脏。

孙中山的肝脏至此再次被找到，但此后的下落，记者并未找到相关的档案材料加以证实。而据南京市档案局副局长王茵介绍，上世纪八十年代，在研究“孙中山肝脏被盗窃案”中，寻访到了孙中山的侍卫范良及中山陵园管理处的多位老人，均说被追回的肝脏最终进行了焚化。

## 肝脏切片等下落仍是谜

在确认叶翔之和沈醉取出的是孙中山先生的肝脏后，褚民谊被再次提审，并供出了汤齐平保管肝脏切片与蜡块标本一事。军统局头目郑介民随即差人找到汤，收回孙中山肝脏切片与蜡块标本一盒、临床记录照片一册。郑介民为此邀功，蒋介石给予夸奖。

追回的孙中山肝脏切片及蜡块最终归于何处？根据中山陵史料汇编，1946年6月20日，蒋介石致电陵园管理委员会：“陵园管理委员会钧鉴：拟军统局五月二十二日报告，查呈总理遗体肝脏切片与蜡块标本共一盒，临床纪念照片一册前来，兹将原呈总理遗体切片与蜡块标本一盒及临床记录照片一册抄同原报告一份随电附发，希谨敬保管为要。附件如文。”

1946年7月，国民政府将已有17年历史的“总理陵园管理委员会”改组为“国父陵园管理委员会”。7月15日这天举行了“国父陵园管理委员会第一次常务委员会”，讨论了如何处理两件珍品，一盒孙中山遗体肝脏切片和蜡块标本，一册孙中山病危治疗期间临床记录照片。经“国父陵园管理委员会第一次常务委员会”决定，发函卫生署：本会现保管之“国父”遗体肝脏切片与蜡块标本有无需要参考之处，请见复。但卫生署一直没有函复，陵园管理委员会遂将孙中山的肝脏切片等继续保管。

然而，除此之外尚未查到1946年7月以后的有关档案，孙中山肝脏的切片和蜡块标本的最后去向之谜依然未解。

## 拿先生肝脏当护身符 大汉奸最终被枪毙

抗战胜利前夕，时任汪伪政府“国父陵园管理委员会主任”的褚民谊，乘乱将存放于灵榭前的孙中山的肝脏攫为己有，存放在南京的一个亲戚家。他深知孙中山肝脏的重要性，他要为自己留一条后路。

在褚民谊供出孙中山肝脏下落，江苏高等法院发表了对褚民谊的裁定书，认定褚保护“国父灵脏”及遗著“不能谓无功”，有再审查的理由，获准再审查。法院通过传媒详细介绍了褚民谊如何与日本人交涉，如何获得中山先生肝脏及文献，有意为褚表功。但立刻引发舆论哗然，许多国民党元老级人物更是对褚民谊盗窃“国父”“灵脏”，攫为己有的行为，表示愤慨。在强大的外界压力下，褚民谊最终被执行枪决。（据《扬子晚报》）

千禧之星珠宝  
千禧情缘 钻石承诺  
六福珠宝  
六福珠宝

周大生珠宝  
CHOW TAI SENG  
周大生珠宝  
周大生珠宝

## 夏季如何储存食用油

夏季食用油若保管不当，很容易引起变质，变质的油食用后对人的肠胃有强烈的刺激作用，甚至会导致中毒。为了防止食用油变质，可采取以下一些措施：

1. 要合理地选择食用油的储存容器。油多时可选用陶瓷缸，尽量减小容器的口径；油少时可选用不透光的深色的玻璃瓶。油装满后，应密封瓶口，使油和空气隔绝，防止食用油氧化变质。人们往往习惯用金属或塑料瓶(桶)盛装食用油(商店也是如此)，实际上是很不科学的，因为金属分子和塑料中的增塑剂，能加速食油的酸败变

质。  
2. 储存的容器应放置在阴凉、避光、干燥、温度低的地方。由于阳光中的紫外线和红外线能使油脂的氧化和加速有害物质的形成，所以，储油的容器应尽量减少与空气、阳光的接触。

3. 储存食用油要防止高温。储存温度以10℃~15℃为最好，一般不应超过25℃，因此，夏季不宜储存，应一次少量购买，经常食用新鲜油。另外要注意，食油内不能混入水分，否则容易使油脂乳化，混浊变质。也可按40:1的比例往油中加入热油，可起到吸收水的作用。

4. 防止食用油的氧化变质。若单位发放或亲朋好友馈赠食用油较多一时吃不完，可选用花椒、茴香、桂皮、丁香、维生素C(维生素食品)等抗氧化剂少许加入油中，以延缓或防止食用油的氧化变质。除选用有色小口玻璃瓶储存外，其余的容器储存期以半年为宜，最长也不应超过一年。

淇花食用油提醒您：